



陈爽

“春秋的水,唐宋的村,明清的建筑,现代的人”,保留着历史和自然的本源味道,跨过了光阴的长途,在浙江大地汇集成了大美诸暨。

诸暨人的幸福是天然的,毋需远渡千里,漫步于乡村山林,便可采摘历史的厚重与自然的淳美,得到最充实的安逸和祥和。“排头烟树老,扑面水风醒”,如诗似画的家乡美,转化成当代诸暨对水乡的柔情呵护,诸暨人的天然幸福正不断绵延向前。



记得住乡愁——山清水秀在农村

五云溪,一条因发源于界分诸暨、富阳两地的五云岭而得名的小溪,于山高林密的山岭上淙淙而下,汇山间之泉而成溪,滋养着五云、寨头沿溪十多个村庄,最终注入当地饮用水源——幸福水库。五云溪,是融入了当地人传统生活的基因,承载和见证了村民们对幸福生活的追求和现代解读。

眼前的五云溪,碧水淙淙,溪水调皮地从翠绿的山林奔涌而出,戴着波光在太阳底下泛着金光,几只小石蟹钻出了石缝,悠闲地在沙地上闲逛,偶尔一只飞鸟划过,留一道轻盈的美在水面上,溪边坐落着一排排崭新的楼房,和远处和缓起伏山之线条勾勒出清丽的江南乡村风景。这是寨头村村民眼中最美的风景,也是生长在村民记忆里的家乡印迹。

谈及五云溪,寨头村89岁的陈雪华老人像是在细数一段漫长的历史,作为村里的长者,体会过太多五云溪边发生的往事和溪流本身的沧桑变幻。在陈雪华眼里,六年前,五云溪完全是另外一番景象:“那时候,这条溪最大的功用就是供村民们倒垃圾。”

以前,塑料、纺织废料等各类生活垃圾在五云溪随处可见,溪道常常被两旁满满的垃圾挤得窄窄的,从山间流出的清澈的山泉水,经过五云溪寨头村段的洗后,就会变成一溪脏水。“到了夏天,溪边臭烘烘的,每次路过这里,都会有成群的苍蝇蚊子往身上撞。”

从2008年起,五云溪的改变如村里人的幸福生活一样,走上了日新月异的发展轨道。这一切变化从当年年初的寨头村一场村两委关于“整治五云溪”的讨论说起。村干部孟行通依然记得那次会议,整治五云溪,村干部全票通过,但后续的“三道坎”让人心里没底:污水、垃圾处理配套设施问题;清理垃圾、补砌溪坎的经费问题;村民的生活习惯问题。

在事实发展的大趋势面前,实践之初的一些想当然因素似乎变得微不足道了。村干部眼中的“三道坎”在实际工作中迎刃而解,“群众呼声很高,村民们自觉开展募捐、镇里、农办、环保、水利部门给予资金扶持,整治五云溪是顺民意的工程,这是顺利推进后续工作的关键。”孟行通说。

之后的时间里,发生在五云溪的喜人变化,印证了强大的民意力量:一个月,沿溪40多堆小山般的垃圾被自愿参与垃圾整治的村民清运干净;三个月,五云溪寨头段六七处500米坍塌破溪坎悉数砌齐;三年,持续清理大雨后被强劲水流



美丽乡村

诸暨:淳美水乡心养成

科学治污水——为长效清洁添动力

有人说,“人生重要的不是所处的位置,而是所朝的方向。”对于一项蓬勃发展中的事业而言,方向便是头脑和灵魂,关乎着实施过程的科学性,及未来格局的呈现方式。今年2月中旬,一个对诸暨农村环境的未来有方向性意义的会议召开了,建设“美丽诸暨”三年行动的整体布局在此次大会上宣告落成:“扎实推进”治水行动、清污行动、拆违行动、绿化行动”等四大行动,把治理环境、改善生态摆在新农村建设的优先位置,做足“水清、干净、绿化、有序、美丽”五篇文章。”

因为水的润泽,大自然才多了灵动之美,流纱女的动人传说才从春秋史册中走出,在人杰地灵的诸暨留下了绰约身姿。对当代诸暨人而言,治水理所当然成为建设“美丽诸暨”的时代使命。一幅清晰的“2014”治水图描绘在了诸暨人面前:“全年,基本消除39条重点河渠水体黑臭现象,水体水质消除劣V类,农村生活污水治理截污纳管铺设管道200公里,进厂处理6个村,74个未治理村作为重点村,全面覆盖治理。”

有了全局性的科学治水规划图谱,具体实践便有了基本指引方向,一项项科技能量十足的治水系统在诸暨农村落地,带动农村发生由“表”及“里”的变化,美丽乡村样本——赵家镇东溪村就是其中一个典型。

在东溪村村委办公楼对面的一片空地上,有一大片灌木长势旺盛,看似与周围植物无二,枝叶却明显比附近的植物生长得更大。村主任何祥尔向记者点出了其中的奥秘:“这下面是一大片化粪池和污水处理池,村里50户农户家的污水集中到这里处理。”

化粪池与外界空气几近隔绝,在缺氧或者无氧的条件下,成块的污染物将发酵成体积小而均匀的泥状混合物,可做肥料使用,而沉淀后的水基本上是清水了。人工湿地上种植的各类植物的根系可以吸收污水中的氮和磷,从而祛除产生的臭味,达到一级排放标准。这便是纯生态的“厌氧发酵+人工湿地”污水处理方式,在东溪村,这种系统已经取代了以前随处可见的三格化粪池。

面子是形象,里子则是根本,体现在和涵养。东溪村人明白,真正幸福的乡村生活具备内外兼修的气质,“厌氧发酵+人工湿地”保障了村容美,地下水质的下渗问题同样不容小觑,于是,一场生活污水治理系统改造提升的工作在全村铺开。



东溪风情

希阳介绍,东溪村采用的污水处理系统又叫“微动力一体化污水处理系统”,采用玻璃钢材质,包含多级调节池、沉淀池、处理池等,通过该设备,使化粪池内的固体和液态有机物被祛除,污泥减量化、无害化,处理的水能达到国家规定排放标准的一级或者中水回收标准。“这套无接缝、无渗漏的设备,至少能用20年,而一般传统的化粪池用5年就要重新再砌了,不然会污染。”

“除了一体化生态处理池,我们还设置了在线监控系统。”何祥尔指着污水处理系统旁边的一个类似电箱的装置说,“排污量有多大,污水浓度有多高,污水水位到了什么刻度,有没有堵塞漏等情况,这里能看得清清楚楚,并能够自动调节。”

“微动力一体化污水处理系统”促使当地农家生活的惬意好转了,村民的致富路因此越走越宽。农家老板魏冬梅是其中一个直接受益者,她感到

自家生意比以前火爆了,“十一假期的客房早已预定满了。”每逢节假日,山庄的客房都会爆满,来自上海、江苏等地的车辆挤满了附近的停车场,游客们在村里停留少则一周多则月余,带动村里的假日消费氛围逐渐浓烈,吸引他们的则是东溪村深厚的自然风光和干净的村貌。

2011年,尽管东溪村实施了农户纳管工程,山庄的生活污水被收集到了统一的化粪池处理,然而由于山庄生意具有季节性,排污量时大时小,表现很不稳定。魏冬梅清楚地记得有一回山庄面临的排污尴尬:由于客人较多,山庄内的生活污水排放量过大,村里化粪池里的污水甚至倒灌进了山庄。“持续了很久一段时间,因为这个吓走了不少客人。”魏冬梅说。考虑到魏冬梅是村里的排污大户,今年,随着村里建设“微动力一体化污水处理系统”,魏冬梅家的污水管道接入其中,长期困扰她的山庄排污问题得到全面

美丽治水人——掬一抔清水为家乡

事物整体之所以能呈现美的态势,往往得益于其内部组织的和谐、共融。一场治水的时代战役,诸暨打得风生水起,其根本影响因素是人,诸暨人将对这一方秀美乡村的爱融入治水事业的每个瞬间。

去年底,诸暨开展农村生活污水治理工作的热情驱走了冬日的寒冷。全省“千万”工程永嘉现场会后,诸暨便开始了农村生活污水治理的前期调研工作,市里组织相关科室人员及部分技术人员,到桐庐、富阳、安吉等地实地参观,零距离感受先进县市的污水处理成效;成立了市农村生活污水治理工作领导小组,由市委、市政府主要领导和分管领导任正、副组长,农办、发改、环保、建设等部门主要负责人为成员,各部门明确分工,全面配合。领导小组下设办公室,办公室设在农办,抽调相关单位人员共计11名专业人员成立工作组,具体负责农村生活污水治理工作的落实和推进。

很快,“要我治”转为“我要治”的全民治水氛围在诸暨群众中形成,并由此产生了“治水”名义下的诸暨捐款现象。截至今年8月25日,全市已累计捐款9319万元,实际到账7465万元。其中诸暨市建筑协会捐款300万元,并牵线19家企业与20个全面治理村结对,共同治理农村生活污水。

正如一条彩虹有7种不同的美丽颜色,在诸暨农村治水的背景下,各个村子落脚本地,不断创新工作方法,形成了独具自己的一道风景,共同织就诸暨乡村的水之美:岭北镇金湾村绘好“走向图”“责任图”,“考核图”“宣传图”,精细化管理生活污水,对原有14只集中式污水处理池进行维修、新建2套一体化处理设备;江藻镇聘请专业技术人员进村,协调处理设计、施工、监理、材料供应商和行政村之间的关系,成立工程项目部,将工程相关人员名单及联系方式等信息制作成工程联系卡,便于及时解决工程中遇到的问题;马剑镇龙门村村民质量监督员,每天与施工队同时上下班,以监督保障施工工程的质量;安华镇实施“一天一统计”制度,紧密跟踪工程进度,每天开挖几米、铺管几米、建池几只等具体工



街亭镇新毛家村新建的农村生活污水治理池

作情况均详细登记在册;浣东街道针对村情实际,建立了“一户一档”制度,对每户农户接纳的污水种类、材料的使用量、满意度评分表等情况统一入档。

市农办聘请的工程师周清校的办公室存放着三瓶特殊的水,第一瓶是淤黑的水,水质浑浊不堪;第二瓶是泛黄的水,水底积着一滩类似淤泥的东西(实为厌氧菌);第三瓶是纯净透明的水,三瓶逐渐变化的水恰好演示了污水处理的全过程,也表明了他对污水处理工作的挚爱。作为研究该领域20余年的专家,早在2009年,周清校就把生活污水治理技术传到了大洋洲的密克罗尼西亚,为当地民众提供全新的污水处理方式,指导波纳佩州和瓦克州成功建设5处沼气工程,并举办了2场沼气推广会,吸引密联邦政府高官、美国驻密使领馆等社会各界人士参加,在当地产生了巨大的轰动效应。2012年,密克罗尼西亚议长专程到诸暨,考察污水处理技术。

“水污染问题受世界各国的关注,推广污水处理技术,是为了让更多的农村生活污水得到净化,让老百姓能够享用实实在在的放心水。”去年一年,周清校下乡100多次,他记不清在草塔、脚头、江藻等乡镇走了多少路了,村民们经常在实施污水处理工程现场看到周清校的身影,并亲切地称他是生活污水治理工程“土专家”;市农办每年组织污水处理技术培训会,周清校每场必到,向各村主职干部和泥水匠讲解工程实施要领。在诸暨,有很多个“周清校”,行走在溪边林间,将热烈的赤子情怀倾注于脚下,走出了一条条清澈溪流,展开了一幅幅美丽乡村的如画画卷。

对很多人来说,乡村是生命最初的起点,一座老房子,一棵树甚至一缕划过水面的光线,都长在了内心最柔软处,无论经历怎样的时间洪流,多年后,依然会想念他的名字和最初的样子。最美不过乡村,最甜不过乡间水,乡村滋养了人们的心和魂。如今,诸暨人的心灵脉络和水的纹路契合,潺潺的流水正以明净的身姿,舞动着诸暨美丽乡村的天然韵脚。



(倒影)(拍于马剑寺坞村)



无动力厌氧处理池



白塔湖风光